

PROTOKÓŁ Z XVI WALNEGO ZEBRANIA STOWARZYSZENIA BIBLISTÓW POLSKICH

Pokamedulski Klasztor w Wigrach 16 września 2019 r.

Program

1. Uroczyste otwarcie XVI Walnego Zebrania SBP i słowo Przewodniczącego.
2. Wręczenie ks. prof. Waldemarowi Chrostowskiemu dyplomu Honorowego Przewodniczącego SBP.
3. Gratulacje dla nowych doktorów habilitowanych.
4. Sprawozdanie skarbnika dotyczące finansów SBP.
5. Nowe legitymacje SBP.
6. Sprawozdanie członka Zarządu SBP, ks. prof. D. Koteckiego, z prac nad nowym *Ratio studiorum*.
7. Przyjęcie i przedstawienie nowych członków SBP.
8. Wystąpienie przewodniczącego SBP w sprawie zaniżonej punktacji czasopism biblijnych.
9. Wolne wnioski.
10. Zamknięcie XVI Walnego Zebrania SBP

W dniu 16 września 2019 r. w Galerii Dużej Domu Królewskiego Pokamedulskiego Klasztoru w Wigrach odbyło się XVI Walne Zebranie Stowarzyszenia Bibliistów Polskich (SBP).

W Walnym Zebraniu uczestniczyli członkowie zwyczajni SBP w liczbie ponad 80 osób. Walnemu Zebraniu przewodniczył ks. prof. H. Witczyk – przewodniczący SBP. Obecni byli także członkowie Zarządu: ks. prof. A. Malina – wiceprzewodniczący, oraz ks. dr hab. R. Bogacz, ks. prof. D. Kotecki, ks. prof. J. Kręciłło, ks. prof. M. Rosik. Obowiązki protokolanta pełnił ks. dr M. Chrostowski, sekretarz Zarządu SBP.

Ad 1. Przewodniczący, ks. prof. dr hab. H. Witczyk, dokonał uroczystego otwarcia XVI Walnego Zebrania SBP i powitał wszystkich zgromadzonych. Wspomnił poprzednie, 56. Sympozjum SBP, które w 2018 r. miało miejsce w Łomży, dziękując za obecność oraz zaangażowanie w jego organizację i sprawny przebieg. Wyraził jednocześnie ubolewanie, że żadna z polskich diecezji nie odpowiedziała pozytywnie na propozycję organizacji w 2019 r. kolejnego Sympozjum SBP na jej terenie. Zaprosił także wszystkich członków SBP do większej wrażliwości i współodpowiedzialności w kwestii organizacji sympozjów SBP.

Następnie przewodniczący przedstawił publikację książkową ks. dr. Krzysztofa Sękuły *Sympozja Biblistów Polskich (1959-2012) - retrospekcja i bilans*, która jest opracowaną wersją jego rozprawy doktorskiej. Monografia została poświęcona zapoczątkowanej w 1959 r. tradycji dorocznego spotkania biblistów polskich, które od 1978 r. nosi nazwę *Sympozjum Biblistów Polskich*. Przewodniczący wyraził pragnienie, aby biblistyka miała prawdziwy status nauki, co przyjęto gromkimi brawami. Podziękował biblistom udzielającym się na międzynarodowych zjazdach i sympozjach, wyrażając wdzięczność za zajmowanie właściwego stanowiska w ważnych i trudnych kwestiach. Wyraził też podziękowanie środowisku biblijnemu za obecność w mediach elektronicznych oraz w telewizji i radiu. Docenił zaangażowanie w ważnych inicjatywach biblijnych: Narodowym Dniu Czytania Pisma Świętego, Tygodniu Biblijnym i innych wydarzeniach związanych z życiem Kościoła w Polsce. Poinformował także o nowym dokumencie Papieskiej Komisji Biblijnej «*Che cosa è l'uomo?*» (Sal 8,5). *Un itinerario di antropologia biblica*. Zwrócił uwagę na konieczność rzetelnego zajęcia się tematem homoseksualizmu w Biblii, podkreślając wagę Wiosennego Sympozjum Biblijnego “*Relacje homoseksualne a zamysł Stwórcy wobec mężczyzny i kobiety*”, które ma się odbyć 18 marca 2020 r. w atolickim Uniwersytecie Lubelskim Jana Pawła II. Zaprosił również i przedstawił terminy konferencji i sympozjów naukowych w różnych polskich ośrodkach akademickich (O cudach w Biblii: KUL, 23-24.10.2019; Hermeneutyka Biografii: UMK, Toruń, 7-8.11.2019; O Duchu Świętym w Piśmie Świętym: UPJPII, Kraków, 21.11.2019; Nowy Testament: Egzegeza – Interpretacja – Aktualizacja: List do

Rzymian: UKSW, Warszawa: listopad 2019). Przewodniczący podniósł też ważną kwestię publikacji wystąpień z Sympozjach SBP w „Zeszytach Naukowych Stowarzyszenia Bibliistów Polskich” (ZNSBP), zbierających zarówno dane członków SBP, jak i rezultaty sympozjum. Zacytował przedmowę redaktora naukowego, ks. prof. W. Chrostowskiego, zamieszczoną w 16. numerze ZNSBP, iż „byłoby dobrze, gdyby (...) wszystkie teksty wystąpień sympozjalnych były publikowane razem, dając pełne pojęcie o treści i przebiegu dorocznych obrad”.

Ad 2. Kolejnym punktem było wręczenie dyplomu Honorowego Przewodniczącego SBP ks. prof. W. Chrostowskiemu, który z serca podziękował za uhonorowanie go tym zaszczytnym tytułem.

Ad 3. W kolejnym punkcie ks. prof. J. Kręcidło zaprezentował członków SBP, którzy w ostatnim czasie uzyskali stopień naukowy doktora habilitowanego. Byli to: ks. dr hab. Marcin Kowalski, ks. dr hab. Adam Kubiś, dr hab. M. Majewski, którym serdecznie pogratulowano uzyskania nowego stopnia naukowego oraz nagrodzono ich brawami.

Ad 4. Sprawozdanie finansowe w zastępstwie nieobecnego skarbnika SBP, ks. prof. Wojciecha Pikora, przedstawił ks. dr hab. Roman Bogacz, członek Zarządu SBP. Poinformował, że po organizacji poprzedniego sympozjum SBP oraz rozmaitych wydatkach stan finansów wynosi aktualnie 204 zł 51 gr. Z uwagi na rosnące koszty usług (obsługa konta bankowego, organizacja sympozjów, strona internetowa, druki, itp.), przewodniczący zarządził głosowanie nad podniesieniem wysokości składki członkowskiej do 40 zł./os. rocznie, co spotkało się z powszechną aprobatą i przyjęciem wniosku. Obradujące w Wigrach Zebranie Zarządu SBP oraz Walne Zebranie SBP jednogłośnie poparło podwyższenie wysokości tej składki. Jednocześnie przewodniczący wystosował interpelację wobec tych, którzy składki członkowskiej nie płacą. Zaapelował, żeby systematycznie dokonywać wpłat, tym bardziej, że istnieje specjalnie utworzone w tym celu konto bankowe SBP. Wyraził ubolewanie, iż nie do wszystkich docierają egzemplarze ZNSBP, które są ważną promocją członków SBP i ich osiągnięć.

Ad 5. Kolejnym punktem była prezentacja nowego projektu legitymacji SBP. Ks. prof. A. Malina, wiceprzewodniczący SBP, wręczył już wcześniej członkom Zarządu nowe legitymacje wraz z dodaniem opisu i wyjaśnienia. Nowa legitymacja ma zastąpić dotychczasową, tradycyjną wersję papierową. Zamiast pieczętek w kolejnych latach wklejane będą hologramy. Ks. prof. Malina poinformował, iż można składać podania o wydanie nowej legitymacji, której koszt wynosi 20 zł, płatne przy odbiorze na kolejnym sympozjum SBP. W tym kontekście głos zabrał prof. M. Wojciechowski, pytając o zasadność opracowania nowej legitymacji.

Ad 6. Nastąpiło sprawozdanie ks. prof. D. Koteckiego, członka Zarządu SBP, z prac nad nowym Ratio studiorum. Ks. prof. Kotecki przypomniał, iż 6 września 2019 r. Komisja KEP ds. Duchowieństwa zakończyła prace nad polską aplikacją watykańskiego dokumentu Dar powołania do kapłaństwa. Ratio fundamentalis institutionis sacerdotalis z 2016 r. Polski dokument, zatytułowany Droga formacji prezbiterów w Polsce. Ratio institutionis sacerdotalis pro Polonia, reguluje proces formacji kandydatów do kapłaństwa i system ich kształcenia. Zostanie on poddany pod głosowanie biskupów na najbliższym, 384. Zebraniu Plenarnym KEP w październiku 2019 r. w Warszawie. Integralną część dokumentu stanowi Ratio studiorum na temat organizacji studiów filozoficznych i teologicznych alumnów wyższych seminariów duchownych w Polsce. W trakcie prac nad nowym Ratio studiorum ukazano możliwość zwiększenia liczby godzin wykładów biblijnych do 300 godzin rocznie. Ukazując filary formacji kandydatów do kapłaństwa, czyli formację ludzką, intelektualną, duchową i duszpasterską, ks. prof. D. Kotecki podkreślił wagę i znaczenie studiów biblijnych. Przypomniał także aktualną punktację niektórych czasopism biblijnych: „Collectanea Theologica” (20), „Verbum Vitae” (20), „Scientia et Fides” (20); czasopisma z Listy Scopus bez współczynnika: „Biblical Annals” (20), „Biblica et Patristica Thorunensia” (20). W skład nowego wykazu wchodzi czasopisma naukowe uwzględnione w międzynarodowej bazie Scopus oraz Web of Science (Core Collection). Jeżeli chodzi o środki grantowe, ks. prof. Kotecki podkreślił, że teologia objęta jest podziałem wraz z filozofią i innymi dziedzinami.

Ad 7. Nastąpiło przyjęcie i przedstawienie czterech nowych członków SBP: mgr-lic. Mateusz Krawczyk, o. dr Paweł Paszko, przyjęci podczas spotkania Zarządu SBP w Warszawie w dniu 8 czerwca 2019 r., oraz ks. dr Łukasz Florczyk i ks. mgr-lic. Stanisław Sadowski, przyjęci podczas spotkania Zarządu SBP w Wigrach w dniu 16 września 2019 r.). Ich sylwetki przedstawił ks. prof. M. Rosik, członek Zarządu SBP. Wraz z nowo przyjętymi osobami, Stowarzyszenie Biblistów Polskich liczy obecnie 333 członków.

Ad 8. Przewodniczący SBP, ks. prof. H. Witczyk, przedstawił tekst Protestu Stowarzyszenia Biblistów Polskich skierowany do Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego (MNiSW) wobec nieuczciwej, zaniżonej punktacji czasopism biblijnych, braku uznania nauk biblijnych za dyscyplinę naukową oraz praktycznej likwidacji studiów specjalistycznych w zakresie biblistyki dokonanej przez Komitet Ewaluacji Naukowej (KEN) i MNiSW. Ogłoszona 31 lipca 2019 r. przez MNiSW lista czasopism wzbudziła ostry sprzeciw w całym środowisku biblistów polskich, bo stanowi dyskryminację środowiska biblijnego. Czasopisma biblijne

zostały niesprawiedliwie ocenione przez członków KEN, którzy zdecydowali o przyznaniu wysokiej punktacji czasopismom powstającym w środowiskach protestanckich i o charakterze ekumenicznym (po 40 punktów), przy jednoczesnym zaniżeniu – i to aż o dwa stopnie (z 70 do 20 punktów) – oceny katolickich czasopism biblijnych (*The Biblical Annals* i *Verbum Vitae*) oraz o jeden stopień wartościowego interdyscyplinarnego czasopisma *Biblica et Patristica Thorunensia* (z 40 do 20 punktów). Widać, że w członkowie KEN nie mają merytorycznego pojęcia o naukowych publikacjach biblijnych na świecie i w Polsce. Ewaluacja zredukowała do najniższego poziomu (20 punktów) wszystkie czasopisma katolickie na czele z periodykami biblijnymi znajdującymi się na liście Scopus, wydawanymi przez wiodące wydziały teologii katolickiej w Polsce.

W klasyfikacji dyscyplin naukowych czasopisma teologiczne znalazły się na ostatnim miejscu według wykazu sporządzonego przez MNiSW (tzw. uśredniona liczba przyznanych punktów poszczególnym dyscyplinom). Taka praktyka paraliżuje środowiska akademickie, w których samodzielni pracownicy naukowci ciężko pracując wdrażają najnowsze metody badawcze i nawiązują coraz intensywniejsze kontakty z innymi (głównie zagranicznymi) ośrodkami uniwersyteckimi i zespołami redakcyjno-wydawniczymi. Patrząc na punktację pism w różnych światowych rankingach, udostępnioną przez MNiSW ekspertom zespołu ds. oceny czasopism, można dostrzec, że po 200 czy 140 punktów mają periodyki, które z założenia są poprawne politycznie (gender, ekologia, ekumenizm, tolerancja, pokój). W polskich pismach biblijnych problematyka ta jest również podejmowana i owocnie rozwijana, a także aplikowane są metody wypracowane przez światową biblistykę. Tzw. Konstytucja dla Nauki 2.0 zlikwidowała studia specjalistyczne (licencjat z teologii, m.in. teologii biblijnej), bez których udział studentów wydziałów teologicznych w szkole doktorskiej jest niemożliwy. Dokonana 31 lipca 2019 r. „kasacja” najlepszych czasopism biblijnych niemal dobija to niechlubne dzieło. Naród polski jest godny tego, by w państwie rozwijała się naukowa i katolicka biblistyka (i teologia), otwarta na dialog ekumeniczny i interreligijny. Środowisko akademickie, jakim jest Stowarzyszenie Biblistów Polskich, uprawia biblistykę w takim właśnie duchu, a celem jest również promocja dorobku dawnej i obecnej kultury polskiej.

Po wystąpieniu przewodniczącego nastąpiła dyskusja, w której głos zabrało wielu członków SBP. Prof. M. Wojciechowski zaznaczył, iż teologia nie jest samodzielną dyscypliną naukową. Przewodniczący odparł, iż należy utrzymać nazewnictwo dziedziny – „nauki teologiczne”, a dyscypliny – „nauki biblijne”. Ważne głosy, m.in. dr. hab. Grzegorza Kubskiego, dotyczyły kwestii formalnych

i językowych. Ustalono, iż pismo otrzymają: Prezes Rady Ministrów Mateusz Morawiecki, Prezes Prawa i Sprawiedliwości Jarosław Kaczyński, Przewodniczący Konferencji Episkopatu Polski abp Stanisław Gądecki i Przewodniczący Rady Naukowej Konferencji Episkopatu Polski abp Marek Jędraszewski.

Ad. 9. W części poświęconej wolnym wnioskom głos zabrał ks. dr Marcin Chrostowski, sekretarz Zarządu SBP. Podziękował za dotychczasowy kontakt i wszelkie wiadomości i poinformował zgromadzonych o zmianach dotyczących aktualizacji danych osobowych oraz ich publikacji w ZNSBP. Zaznaczył, iż wysyłane przez sekretarza listy w formie e-maila nie docierają do wszystkich, prosił więc o bieżącą aktualizację swoich danych osobowych, naukowych i teleadresowych oraz adresu e-mail. Dotychczas sprawą aktualizacji danych i współpracą w tym zakresie z redakcją ZNSBP zajmowała się dr hab. Barbara Strzałkowska, natomiast od roku 2019 sprawy te powinny być kierowane do sekretarza. Zgłaszając członkostwo nowej osoby do SBP należy także przekazać elektroniczną wersję Ankiety e-mailem. Co się tyczy publikacji w ZNSBP to należy kierować się obowiązującymi i stosowanymi w nich wytycznymi redakcyjnymi.

Ad 10. Przewodniczący SBP, ks. prof. H. Witczyk, podziękował wszystkim za obecność i poprowadził wspólną modlitwę, po czym uznał XVI Walne Zebranie za zamknięte.

Protokolant:
Ks. dr Marcin Chrostowski
Sekretarz Zarządu SBP

Przewodniczący SBP
Ks. prof. dr hab. Henryk Witczyk

Wigry, 16 września 2019 r.